


Prof. Henrique A M Faria 

Seja a reta 𝑟 definida por 𝑨 𝟐,−𝟒,−𝟑 , 𝒗 = (𝟏, 𝟐,−𝟑) 
e  𝒕 ∈ ℝ. Sabendo que as equações são: 
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Vetorial: 
𝑟:  𝑥, 𝑦, 𝑧 = 2,−4,−3 + 𝑡(1, 2, −3) 

 

Seja a reta 𝑟 definida por 𝑨 𝟐,−𝟒,−𝟑 , 𝒗 = (𝟏, 𝟐,−𝟑) 
e  𝒕 ∈ ℝ. Sabendo que as equações são: 
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Vetorial: 
𝑟:  𝑥, 𝑦, 𝑧 = 2,−4,−3 + 𝑡(1, 2, −3) 

Paramétricas: 

  𝑟:  
𝑥 = 2 + 1𝑡
𝑦 = −4 + 2𝑡
𝑧 = 1 − 3𝑡

 

 

Seja a reta 𝑟 definida por 𝑨 𝟐,−𝟒,−𝟑 , 𝒗 = (𝟏, 𝟐,−𝟑) 
e  𝒕 ∈ ℝ. Sabendo que as equações são: 
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Vetorial: 
𝑟:  𝑥, 𝑦, 𝑧 = 2,−4,−3 + 𝑡(1, 2, −3) 

Paramétricas: 

  𝑟:  
𝑥 = 2 + 1𝑡
𝑦 = −4 + 2𝑡
𝑧 = 1 − 3𝑡

 

Simétricas: 

 𝑥 − 2 =
𝑦+4

2
=

𝑧+3

−3
 

Seja a reta 𝑟 definida por 𝑨 𝟐,−𝟒,−𝟑 , 𝒗 = (𝟏, 𝟐,−𝟑) 
e  𝒕 ∈ ℝ. Sabendo que as equações são: 



𝑥 − 2 =
𝑦 + 4

2
=

𝑧 + 3

−3
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Expressando duas das variáveis em termos de uma 
variável comum tem-se: 



𝑥 − 2 =
𝑦 + 4

2
=

𝑧 + 3

−3
 

 𝑥 − 2

1
=

 𝑦 + 4

2
        ⟹        2𝑥 − 8 = 𝑦 
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Expressando duas das variáveis em termos de uma 
variável comum tem-se: 



𝑥 − 2 =
𝑦 + 4

2
=

𝑧 + 3

−3
 

 𝑥 − 2

1
=

 𝑦 + 4

2
        ⟹        2𝑥 − 8 = 𝑦 

 𝑥 − 2

1
=

 𝑧 + 3

−3
        ⟹     −3𝑥 + 3 = 𝑧 

Prof. Henrique A M Faria 

Expressando duas das variáveis em termos de uma 
variável comum tem-se: 



𝑥 − 2 =
𝑦 + 4

2
=

𝑧 + 3

−3
 

 𝑥 − 2

1
=

 𝑦 + 4

2
        ⟹       𝑦 = 2𝑥 − 8 

 𝑥 − 2

1
=

 𝑧 + 3

−3
        ⟹     𝑧 = −3𝑥 + 3 
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Expressando duas das variáveis em termos de uma 
variável comum tem-se: 

Equações 
reduzidas 

da reta 



A partir das equações reduzidas da reta 𝑟 encontrar o 
seu vetor diretor. 

 𝑟:   
2𝑥 − 8 = 𝑦
−3𝑥 + 3 = 𝑧

       



A partir das equações reduzidas da reta 𝑟 encontrar o 
seu vetor diretor. 

 𝑟:   
2𝑥 − 8 = 𝑦
−3𝑥 + 3 = 𝑧

       

  
2𝑥 − 8 = 𝑦
−3𝑥 + 3 = 𝑧

       

Para encontrar o vetor diretor de 𝑟: 



A partir das equações reduzidas da reta 𝑟 encontrar o 
seu vetor diretor. 

 𝑟:   
2𝑥 − 8 = 𝑦
−3𝑥 + 3 = 𝑧

       

  
2𝑥 − 8 = 𝑦
−3𝑥 + 3 = 𝑧

       
para 𝑥 = 0    →    𝑦 = −8  𝑒 𝑧 = 3 

Para encontrar o vetor diretor de 𝑟: 



A partir das equações reduzidas da reta 𝑟 encontrar o 
seu vetor diretor. 

 𝑟:   
2𝑥 − 8 = 𝑦
−3𝑥 + 3 = 𝑧

       

  
2𝑥 − 8 = 𝑦
−3𝑥 + 3 = 𝑧

       
para 𝑥 = 0    →    𝑦 = −8  𝑒 𝑧 = 3 
para 𝑥 = 1    →    𝑦 = −6  𝑒 𝑧 = 0 

Para encontrar o vetor diretor de 𝑟: 



A partir das equações reduzidas da reta 𝑟 encontrar o 
seu vetor diretor. 

 𝑟:   
2𝑥 − 8 = 𝑦
−3𝑥 + 3 = 𝑧

       

  
2𝑥 − 8 = 𝑦
−3𝑥 + 3 = 𝑧

       
para 𝑥 = 0    →    𝑦 = −8  𝑒 𝑧 = 3 
para 𝑥 = 1    →    𝑦 = −6  𝑒 𝑧 = 0 

𝐴 0,−8, 3    𝑒   𝐵 1, −6, 0  

Para encontrar o vetor diretor de 𝑟: 



A partir das equações reduzidas da reta 𝑟 encontrar o 
seu vetor diretor. 

 𝑟:   
2𝑥 − 8 = 𝑦
−3𝑥 + 3 = 𝑧

       

  
2𝑥 − 8 = 𝑦
−3𝑥 + 3 = 𝑧

       
para 𝑥 = 0    →    𝑦 = −8  𝑒 𝑧 = 3 
para 𝑥 = 1    →    𝑦 = −6  𝑒 𝑧 = 0 

𝐴 0,−8, 3    𝑒   𝐵 1, −6, 0    →    𝒗 = 𝑨𝑩 = (𝟏, 𝟐, −𝟑) 

Para encontrar o vetor diretor de 𝑟: 
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O ângulo entre duas 

retas  𝒓𝟏 e  𝒓𝟐  é o 

menor ângulo entre 

seus vetores diretores.  
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menor ângulo entre 
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O ângulo entre duas 

retas  𝒓𝟏 e  𝒓𝟐  é o 

menor ângulo entre 

seus vetores diretores.  
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O ângulo entre duas 

retas  𝒓𝟏 e  𝒓𝟐  é o 

menor ângulo entre 

seus vetores diretores.  

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑣1 • 𝑣2

𝑣1 𝑣2
 

0 ≤ 𝜃 ≤
𝜋

2
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Se as retas  𝒓𝟏 e  𝒓𝟐  forem paralelas: 

  𝜽 = 𝟎      ⟹        𝒗𝟏 = 𝒎𝒗𝟐 
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Se as retas  𝒓𝟏 e  𝒓𝟐  forem paralelas: 

  𝜽 = 𝟎      ⟹        𝒗𝟏 = 𝒎𝒗𝟐 

𝒓𝟏 𝒓𝟐 
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Se as retas  𝒓𝟏 e  𝒓𝟐  forem paralelas: 

  𝜽 = 𝟎      ⟹        𝒗𝟏 = 𝒎𝒗𝟐 

𝒓𝟏 𝒓𝟐 

Se as retas  𝒓𝟏 e  𝒓𝟐  forem perpendiculares: 

  𝜽 =
𝝅

𝟐
      ⟹        𝒗𝟏 • 𝒗𝟐 = 𝟎 
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Se as retas  𝒓𝟏 e  𝒓𝟐  forem paralelas: 

  𝜽 = 𝟎      ⟹        𝒗𝟏 = 𝒎𝒗𝟐 

𝒓𝟏 𝒓𝟐 

Se as retas  𝒓𝟏 e  𝒓𝟐  forem perpendiculares: 

  𝜽 =
𝝅

𝟐
      ⟹        𝒗𝟏 • 𝒗𝟐 = 𝟎 

𝒓𝟏 

𝒓𝟐 



Calcular  𝑚 para que as retas  𝑟 e 𝑠  sejam 
perpendiculares. 

 𝑟:   
𝑦 = 𝑚𝑥 − 3
𝑧 = −2𝑥      

       
 𝑠:   

𝑥 = −1 + 2𝑡
𝑦 = 3 − 𝑡      
𝑧 = 5𝑡           

 

Resp.: 𝑚 = −8 



Resolver os problemas  
propostos: 

 
p. 132:   11a, 11c, 12, 14a, 14c, 20, 24a,  
        24c. 
 
 
Entregar o exercício 12a. 

  
               

Prof. Henrique A M Faria 
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